

开学周阴雨天连成串，出门请提早

受双台风影响，晴好天气将暂别一阵子 “秋老虎”恐反扑，新一周有阶段性升温



9月3日晚，雨后的长沙城，楼宇灯光与云雾交相辉映，如梦似幻，演绎出别样的星城夜色之美。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

迈入9月，我国大部地区高温退场，湖南大部平均气温较去年同期有所下降。尽管高温告一段落，但“秋老虎”恐将反扑，未来一周，湖南部分地区最高气温将达35℃。

9月3日，记者从湖南省气象台获悉，9月3日至4日白天，预计受台风“苏拉”外围云系影响，湖南大部分地区有小到中雨。其中，3日湘北局地有暴雨；4日晚开始受台风“海葵”外围云系影响，湘南地区降雨逐渐发展。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 李致远

开学周，阴雨天连成串

这几天各地迎来开学！湖南主打“阴雨绵绵”。气象部门预计，受台风接连影响，接下来一周，省内阴雨天连成串，晴好天气会暂别一阵子。

刚刚过去的周末，半晴半雨。在长沙，9月2日，晴空万里。9月3日，便下了足足一整天的雨。

不仅仅是长沙迎来降雨过程，湖南省气象台预计，9月3日至4日白天，受“苏拉”影响，除湘西北外，大部地区有小到中雨，益阳、岳阳局地暴雨；4日晚至10日受“海葵”影响，湘南地区降雨逐渐发展。

9月3日8时至4日8时，湘西北多云，其他地区阴天有小雨，长沙、湘潭北部、株洲北部、益阳、岳阳、常德东部、怀化中部部分中到大雨，其中益阳（市区）、岳阳（湘阴）有暴雨；北风3—4级。

记者从长沙市气象台获悉，接下来几日，雨水也将持续光临长沙。气温陡然下降，昼夜温差大，市民应注意及时增衣添被。后期，阳光回归，温度又将会有所回升。

以省会长沙为例，未来一周后期，天气晴朗时段，最高温度将会回升到35℃上下。应注意预防“秋燥”，饮食上除了多喝水，食物注意多选择滋阴润肺的食物。

长沙仍在等待秋季的到来

“去年军训的时候，气温飙到40℃，今年的

新生可享福咯！”9月3日，在长沙市岳麓区一高校就读的陆同学感慨，“又是降温又是下雨，我真的羡慕了。”

今年的处暑节气有点清凉。在频繁降雨和冷空气的影响下，南方的暑热明显消退。记者从中央气象台了解到，截至8月31日，黑龙江、内蒙古中东部、吉林、辽宁西部和北部、河北北部、山西大部、陕西大部以及新疆大部、青海、西藏大部和川西高原、贵州北部已进入气象学意义上的秋天。

中国天气网统计数据显示，1991至2020年省会级城市的人秋日期发现，9月至10月是全国人秋最集中的时间，北京、上海、成都、长沙、武汉、杭州等18个省会级城市会陆续开启入秋进程。以长沙为例，1991年—2020年平均在10月3日入秋。秋天不仅来得晚了，长度也在逐步缩短。大城市中，长沙、宁波等地秋季明显“缩水”，幅度较大的宁波，从20世纪90年代至今，秋季缩短12天，长沙的秋季也减少了7天至9天。目前，长沙尚未真正进入气象意义上的秋天。

省气象台提醒，近日的天气总体凉而不寒，建议大家适当“秋冻”，过早穿厚衣服，可能会使身体与“凉气”接触太少，不利于适应寒冷的冬季。当昼夜温差超过10℃时，大家可以尝试“洋葱式穿衣”，便于根据气温变化随时增减，温度与风度并存。

国家防总维持对5省份防汛防台风应急响应级别

记者9月3日从应急管理部获悉，国家防总目前维持针对福建、广东的防汛防台风三级应急响应和针对浙江、广西、海南的防汛防台风四级应急响应。国家防总办公室向福建、广东、浙江三省发出提示，督促做好台风“海葵”防御和持续强降雨防范应对工作。

国家防总办公室、应急管理部3日组织专题视频会商调度，根据会商结果，近期台风接连生成，不断登陆或影响我国，其中，台风“苏拉”逐

步移入北部湾地区；台风“海葵”将于3日傍晚前后登陆台湾岛，逐渐靠近福建、广东沿海，我国东部海区及福建、广东等沿海风力大，台湾、福建和广东等地将有大到暴雨、局地大暴雨或特大暴雨。

会商要求，要强化预警和应急响应联动，督促有关市县密切监视台风发展变化。要强化防台风人员避险措施，对应急预案和防御机制进行再细化、再完善。

■据新华社

湖南教书育人楷模

“孩子们脸上的笑，是减轻病痛的良药”
王云真：三尺讲台有‘魔力’

【名片】王云真，1980年出生，2000年进入教师行列，曾获“全国优秀教师”“湖南省最可爱乡村教师”“湖南省事实助学杰出教师奖”“湖南好人”等称号。2023年，获评“湖南省教书育人楷模”。



扫码看视频

8月30日，新学期报到第一天。娄底市新化县吉庆镇南山中学83班，学生刚一到教室就迫不及待围着王云真老师，“叽叽喳喳”分享着自己的暑假生活。

患有小儿麻痹症、左肾切除、严重的高血压，不能站太久、不能劳累……这位身材瘦弱的乡村教师，一旦走上讲台就容光焕发、激情饱满。

“孩子们脸上的笑，是减轻病痛的良药”

1980年，王云真出生于吉庆镇一个偏远的贫困家庭。由于从小患有小儿麻痹症，她的学习之路付出了比常人更多的艰辛。初中毕业后，她被冷水江师范学校破格录取，2000年回到家乡任教。

“教育，能改变命运，希望帮助更多的农村孩子。”在吉庆镇中心学校，她多次主动请缨担任班主任。考虑到身体诸多不便，学校领导本不想让她过度劳累，但耐不住她再三“软磨纠缠”，于是答应让她试试。这一试，便是十余年。

2009年，初中75班进入毕业阶段，她铆足劲与学生一起撸起袖子加油干。在这关键时刻，王云真的肾结石开始发炎，大家都劝她赶紧去医院，可王云真还是把治疗时间一推再推。最后坚强的她还是病倒了。三次手术，王云真身体虚弱到了极点。一出院，她又站上了讲台。

2012年，王云真患上“脑骨瘤”，医生要她立即手术，她却偷偷地从医院溜了回来，直到暑假才进行手术。2017年，左肾出现肿瘤，完成切除手术后，她不顾医生“全休半年”的叮嘱，反而前往更偏僻的南山中学任教。

“孩子们脸上爽朗纯真的笑容，是减轻病痛的最好良药。”王云真说。

“教育的本质就是爱”

因自己的痛苦经历，王云真对学生有着更深厚的爱。在她眼里，每个学生都是天使，都有闪光点。她带着“放大镜”，把学生身上的这种闪光点找出来，让哪怕学习最差的同学也能找到自信，增强学习的主动性。

有学生性格内向，便要求他每天与周围同学交谈10分钟，并让大家监督；有学生成绩不理想，便从团结同学、助人为乐上找优点，消除自卑感，提升学习自觉性……让差生变好，让好生更好，这就是王云真神奇的“魔术教学”。这背后的秘诀，正如她所说“教育的本质就是爱”。

“王老师像妈妈一样，细心教导我们，生活上也是无微不至。”学生邹雅芝告诉记者，“我们只有加倍努力，才是报答老师的最好礼物。” ■湖南日报全媒体记者 周俊
三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京 通讯员 袁晓晖 肖露梅



王云真为学生答疑解惑。